

进。”开展主题教育,要在守正、贵
在创新。主题教育开展以来,省教
育厅党委在做好规定动作的前提
下,坚持立足教育工作实际,创新
自选动作,推动主题教育往深里
走、往实里走、往心里走,努力提
高主题教育的“融透力”。一是推
进特色行动。除高质量完成规定
动作外,还把“开展‘十百千万’专
项行动”和“五个一特色活动”作
为教育系统最大的自选载体融入
主题教育。具体谋划“十名党委
书记讲党课”“百个基层党组织
党建创新典型案例”“千名干部
比学赶超大比武”“万名党员‘我
为海南自贸港建设建新功’”专
项行动。“五个一特色活动”就
是在主题教育期间鼓励全体党员
领导干部学习一套读物、有一份
感悟、讲一次党课、列出一份清
单、形成一批成果,通过这些活
动,把主题教育落实、落细、落
小,体现教育系统的行业特色。二
是编印特色读本。结合教育工作
实际,组织编印《习近平总书记
关于教育工作的重要讲话和重要
指示精神汇编》《教育常用法律
法规汇编》《未成年人保护与预防
犯罪法律法规及政策汇编》《海
南省情读本》等教育系统主题教
育系列特色读本,提升学习教育
的实效性和感染力。三是开展
特色调研。推进大中小学思想政
治教育一体化建设,聚焦高校“
习近平新时代中国特色社会主义思想
概论”课的开设情况、各门思政
课程的教育教学情况,组织开展
思政课“大学习、大听课、大调
研”活动,组织6个小组、18位
专家,到21所高校和陵水

国际联合学院听课评课,实现对
5门思政课的全覆盖。

坚持问题导向,确保主题教育 取得实实在在的成效

为确保主题教育取得成效,主
题教育开展以来,省教育厅党委
坚持问题导向,刀刃向内找问题,
有的放矢抓整改,努力提高主题
教育的“有效力”。一是重拳开
展“专项整治”。在不折不扣狠
抓落实中央和省委3个专项整
治的基础上,重拳开展“教育系
统防范中小学生欺凌专项整治”
“师德师风专项整治”等2项
教育系统专项整治,用实际行动
回应社会关切。同时,落实以
“小切口”推动“大主题”的理
念,重点聚焦中小学午餐午休
问题,集中开展“短平快”的专
项整治,及时回应社会关注和
师生群众关切,着力解决群众
的教育操心事、烦心事和揪心
事,切实增强海南人民的教育
获得感、幸福感、安全感。二
是进一步巩固深化作风建设。
为确保主题教育取得预期成效,
结合党的二十大精神 and 党中
央、省委关于大兴调查研究
的工作部署,省教育厅印发《海
南省教育厅巩固深化作风建设
工作方案》,在全面总结“作风
整顿建设年”“能力提升建设
年”和“查堵点、破难题、促
发展”活动经验的基础上,进一
步要求党员干部提升“强化对
党绝对忠诚的作风,巩固深化
政治能力”“强化理论联系实
际的作风,巩固深化专业能力”
等6种能力。三是加强督导检查。
每周向省委第四巡回指导组报

工作进展情况,自觉接受指导监
督。成立省教育厅主题教育巡
回督导组,分3个小组进行督
导检查,通过随机抽查、明察
暗访、现场测试等方式,对厅
机关和直属单位各级党组织和
党员开展主题教育专项整治、
政策落实情况进行全程督促指
导。对开展主题教育消极对
待、敷衍应付的严肃批评,对
走形变样、问题严重的严肃问
责追责,坚决防止形式主义、
官僚主义,确保各项工作不
虚不空不偏,不走
过场。

初心如磐,使命在肩。全省
教育系统广大党员干部将始终
铭记习近平总书记在主题教
育工作会议重要讲话中寄予
全党同志的殷殷嘱托,以高
度的政治责任感、饱满的精
神状态、扎实的工作作风,
时刻牢记、自觉践行新时代
共产党人的初心和使命,在
建设自贸港的新征程上勇
当先锋、作好表率,努力办
好人民满意和自贸港建设
需要的教育! 

(作者系省教育厅党委书记)